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Сучасний духовний стан українського суспільства 
одностайно негативно оцінюється як науковцями, дія- 
чами мистецтва, так і представниками релігійних кон-
фесій. Серед найбільш негативних факторів такого 
стану – некерованість процесів становлення демокра-
тичного суспільства, неможливість користуватися цін-
нісними орієнтирами батьків, неузгодженість системи 
виховання й освіти, що призводить до поєднання про-
тилежних тенденцій у суспільній свідомості, послаб- 
лення ролі родини, духовної спадщини попередніх по-
колінь і освітніх закладів у процесі виховання.

З огляду на розвиток освіти в сучасних умовах, 
важливого значення набуває виховання особистостей, 
здатних до саморозвитку і самореалізації духовних, 
морально-етичних, естетичних і культуромовних яко-
стей. Важливість орієнтації на це акцентується в низці 
основоположних документів, зокрема Державній на-
ціональній програмі «Освіта» (Україна ХХІ століття), 
Концепції національного виховання, Національній 
доктрині розвитку освіти України, Державному стан-
дарті базової і повної загальної середньої освіти.

Духовне не приходить до людини від інших лю-
дей (груп, суспільства). Вони можуть лише ділитися 

досвідом відкриття, переживання духовного. Духов-
не виявляється як невіддільне (іманентне) від при-
роди людини на різному рівні у Божественних Вірі, 
Надії, Любові, трансцендентній свободі та відпові-
дальності. Метою духовного самовдосконалення є 
досягнення гармонії між власним життям і навколиш- 
нім світом. Духовність людини – постійна необхід-
ність здобувати перемогу добра над злом у конкрет-
ному вчинку й у всьому складі особистості. 

Духовність невіддільна від справжньої творчості. 
Творча праця виводить особистість за межі існую-
чого, збагачує її буття. Духовність праці втілюється 
у відриві людини від буття, від конкретних потреб. 
Вона – вираження того, на що людина здатна в най-
вищі злети своїх творчих можливостей. Різновидом 
духовності є прагнення до істини. Відповідно до ду-
ховної парадигми особистість слід розглядати в кон-
тексті цілісної життєдіяльності, основним змістом 
якої є її (людини) самовдосконалення як образу Бо-
жого, спрямованої до подоби Божої та вдосконалення 
світу як Царства Божого на Землі. Духовність – си-
стема найвищих усвідомлених і осмислених немате-
ріальних цінностей.

Духовність формується через мовознавство, шля-
хом усвідомлення явища мови до механізму трансляції 
смислу. За допомогою мови результати пізнання закріп- 
люються в пам’яті. Передача засобами мови культури 
і досвіду людства від покоління до покоління, від сто-
ліття до століття можлива лише завдяки її закріпленню 
у знаковій та символічній формах. Мова виступає ме-
ханізмом реалізації духовного, адже є засобом соціо-
культурної самоідентифікації особистості.

Становлення духовності особистості залежить 
від її волі й активності, хоча обмежується рівнем 
попереднього історичного розвитку суспільства. Од-
нією з характеристик духовного життя особистос- 
ті є гармонійна сполучність ідеальної і матеріаль-
ної діяльності. Особливості становлення духовної 
культури обумовлені трансформацією українського 
суспільства. Становлення духовності особистості 
в сучасному українському суспільстві несе на собі 
відбиток світових глобалізаційних і трансформацій-
них процесів та ґрунтується на самобутньому наці-
ональному менталітеті. В сукупності – це об’єктивні 
причини сучасного стану духовного розвитку укра-
їнської спільноти. Вивчення мови – це та площина, 
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з якої починається пізнання світу, свого народу, його 
духовності. Звідси бере початок національно-патріо-
тичне, моральне та й усяке інше виховання [3, с. 197].

Проблема духовності та особливості формування 
духовних цінностей знайшли своє відображення у до-
слідженнях таких вітчизняних педагогів, як С. Русова, 
І. Огієнко, Я. Чепіга. Духовний розвиток – це виклик 
примітивізму, егоїзму та споживацтву, і чим важчими 
є випробування соціального життя, тим існує більше 
можливостей для духовного перетворення [7, с. 241]. 

Окремим явищем у дослідженні духовності мо-
лоді, її ідеалів та моральних переконань є педагогіч-
на спадщина В. Сухомлинського. Видатний педагог 
наголошував: «Одуховнення виховного процесу є 
важливим шляхом розвитку чуттєво-емоційної сфери 
учнів. Відсутність духовності призводить до порож-
нечі душі» [9, с. 284].

Проблема духовності особистості знайшла своє 
відображення з позицій психології та педагогіки у 
дослідженнях І. Беха, Г. Балла, І. Зязюна, Г. Костюка, 
Л. Масол, М. Фіцули, О. Рудницької, С. Гончаренко, 
А. Богуш.

Аналіз літератури з означеної проблеми дозволив 
констатувати, що різноманітні питання щодо форму-
вання мовної особистості досліджувалися вченими в 
різних аспектах: психологічному (Б. Ананьєв, Л. Ви-
готський, П. Гальперін, В. Давидов, Д. Ельконін, 
О. Запорожець, О. Леонтьєв та ін.); лінгвістичному 
(Е. Бенвеніст, І. Бодуен де Куртене, В. фон Гумбольдт, 
Л. Щерба та ін.); лінгводидактичному (Л. Мацько, 
Л. Паламар, М. Пентилюк, О. Семеног, Т. Симоненко 
та ін.); філософському (Є. Боринштейн та ін.); культу-
рологічному (І. Афанасьєв, О. Білецький, Ф. Буслаєв, 
М. Грушевський, І. Огієнко, О. Потебня, О. Шахматов).

Мета статті – визначити умови формування мов-
ної особистості в контексті духовної парадигми. 

Феномен «мовна особистість» з’явився в лінгвіс- 
тиці з виходом монографії Ю. Караулова «Російська 
мова і мовна особистість» наприкінці 80-х років ХХ 
століття. У діахронному аспекті проблема форму-
вання мовної особистості не є новою, науковці до-
сліджували її як: мовне вираження «духу народу» 
й «інстинкту розуму» (В. фон Гумбольдт); чуття 
мови народом (І. Бодуен де Куртене); «лінгвістичний 
інстинкт» (Л. Щерба); «мовну здібність» (А. Шахна-
рович); «мовну особистість» (Г. Богін, Ю. Караулов).

С. Гончаренко розглядає духовність як індиві-
дуальну вираженість у системі мотивів особистос- 
ті двох фундаментальних потреб: ідейної потреби 
пізнання й соціальної потреби жити «для інших». 
«Формування духовних потреб особистості є най-
важливішим завданням виховання» [1, с. 106].

Серед завдань навчання української мови – фор-
мування духовного світу учнів [8]. Не просто якоїсь 
однієї риси, а духовного світу загалом. Кожна люди-
на – це космос, а мова – духовне начало Всесвіту. В 
умовах суспільства споживачів формувати духовне 
надзвичайно важко, адже це – як два протилежні по-
люси. Золотою серединою є, напевне, одухотворення 
споживацтва, його здорова мінімалізація. Згадаймо 
Соломонову істину про те, що «лілії польові кращі, 
ніж цар у найкращому вбранні», а також Христові 
слова, що «не хлібом єдиним житиме людина…».

Проблема духовного виховання студентської 
молоді на матеріалі вивчення української мови і  

літератури набуває в сучасних умовах нової якості. 
На заняттях викладачі подають кращі зразки літера-
тури, формують активну життєву позицію. Але варто 
відзначити, що ще не вирішена проблема духовних 
цінностей, ідеалів як система моральної рефлексії. 
На всіх етапах мовної освіти рідна мова, твердо пере-
конаний І. Огієнко, є могутнім засобом інтелектуаль-
ного й духовного розвитку особистості [5].

У психології особистість − соціально зумовлена 
система психічних якостей індивіда, що визначаєть-
ся залученням людини до конкретних суспільних, 
культурних, історичних відносин. При вивченні та 
описі особистості у психології дослідники (К. Пла-
тонов, П. Симонов та ін.) значну увагу приділяють 
некогнітивним аспектам людини, тобто її емоцій-
ним характеристикам і волі, а не лише інтелекту та 
здібностям.

Значних успіхів у розумінні й розробці структу-
ри та змісту мовної особистості досягла сучасна лінг-
водидактика, де мовна особистість розглядається як 
багатошаровий і багатокомпонентний набір мовних 
здібностей, навичок, готовності до здійснення мов-
леннєвих учинків різного ступеня складності, а також 
учинків, які класифікуються, з одного боку, за видами 
мовленнєвої діяльності (говоріння, аудіювання, пись-
мо та читання), а з іншого – за мовними рівнями, тоб-
то за фонетикою, граматикою та лексикою. У цьому 
випадку мовна особистість − це homo loquens взагалі, 
а здатність користування мовою – родова властивість 
людини (виду homo sapiens).

Уперше поняття особистості учня як об’єкта 
впливу вчителя в процесі викладання рідної мови за-
пропонував Ф. Буслаєв, хоча сам він уславився зав-
дяки глибоко і принципово порівняльно-історичному 
підходу до вивчення мови. У своїх дослідженнях він 
порівнював факти сучасної російської мови з даними 
інших споріднених індоєвропейських мов, залучав 
зразки староруських пам’яток писемності та народ-
них діалектів. Ф. Буслаєв прагнув встановити зв’язок 
історії мови із життям народу, його традиціями та 
звичаями. У праці «О преподавании отечественного 
языка» (1844 р.) він звертає увагу на свідоме засвоєн-
ня учнями мовних явищ та форм, що вивчаються, та 
вміння правильно користуватися ними, на поєднання 
«знань та навичок, навичок та вправ». Учений слуш-
но зауважував, що рідну мову і особистість учня не-
можливо розділити: «Рідна мова настільки зрослася 
з особистістю кожного, що навчати одній означає ра-
зом із тим і розвивати (особистість) духовні здібності 
учня» [2, с. 28-35].

Мовна особистість передбачає дослідження різ-
них видів поведінки, діяльності, комунікації, інтелек-
ту, духовності, менталітету, емоцій та всього іншого, 
що є суттю самого поняття людини. Доступ до тих чи 
інших характеристик особистості надає її мова, що й 
вирізняє людину як homo sapiens.

Основним способом перетворення індивіда в 
мовну особистість є його соціалізація. Майбутній 
учитель повинен усвідомити, що зміст навчання 
мови має бути різноплановим і відображати три взає-
мопов’язані складники – мовні й мовленнєві знання, 
практичні вміння й навички, духовні й моральні цін-
ності [6, с. 88].

Не варто закликати вчити мову, потрібно постій-
но демонструвати всім навколо любов до рідного 
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слова. Слово – першопричина всього сущого, без яко-
го нічого не повстало. Святий апостол Яків зазначав: 
«Будьте виконавцями слова, а не слухачами лише, які 
обманюють самих себе. Хто слухає слово і не вико-
нує, той подібний чоловікові, який розглядає природ-
ні риси обличчя свого в дзеркалі: він подивився на 
себе, відійшов, відразу забув, який він… виконавець 
буде у своєму ділі блаженним» [4].

Спілкування – це не лише вміння добре говорити, 
не менш важливе вміння уважно слухати. Якщо про-
читаємо текст Никодима Святогорця (ХVІІ-ХVІІІ ст.), 
то зрозуміємо, як потрібно слухати (сидіти, дивитися 
на співбесідника, реагувати, бути уважним, не робити 
рухів, які можуть поставити іншого у незручне стано-
вище, як навіть треба дихати, коли слухаєш іншого). 
Ця дивна мудрість святості підкреслює сакральність 
слухання (недарма ж маємо два вуха і один рот).

Апостол Яків продовжує: «Хто не грішить у сло-
ві, той чоловік досконалий, може приборкати і все 
тіло… Ним благословляємо Бога і проклинаємо лю-
дей, створених за подобою Божою» [4]. Кожен учень –  
образ Божий, ікона, а отже, святиня, храм Бога.  
Уявіть, як учитель має ставитися до дітей у такому 
духовному вимірі. Лише з любов’ю, розчинивши у 
любові кожну думку, слово і дію.

Таким чином, навчання мови розглядається нау-
ковцями як безперервний процес формування духов-
них основ особистості в умовах взаємодії індивіду-
альних, національних, комунікативних компонентів. 
У процесах духовного освоєння світу рідна мова ви-
конує роль каналу постійного діалогу між особистіс- 
тю і світом, людиною і Творцем.
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